

В диссертационный совет
24.2.425.01, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Уральский
государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чилимовой Т.А. на тему:
«Формирование и развитие системы внутреннего инициативного
финансового контроля хозяйствующего субъекта», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.4 - Финансы

Актуальность темы диссертационного исследования Чилимовой Т.А. не вызывает сомнений и определяется значимостью внутреннего финансового контроля для принятия бизнесом решений финансового характера в целях обеспечения своей финансовой стабильности. Несомненна фундаментальность проблемы, составляющей предмет исследования, что позволяет согласиться с достаточной для кандидатской диссертации теоретической значимостью, функциональной важностью и глубиной положений представленной работы.

Достоинством работы являются логика анализа, синтез экономических явлений и отражающих их категорий, адекватность методических подходов исследования и достоверность информационной базы.

Основываясь на наследии теории в области проблем финансового менеджмента, автор развивает теоретические взгляды и методологические подходы к рациональному построению системы внутреннего финансового контроля хозяйствующего субъекта путем ее структуризации и вычленинии обязательного финансового контроля и инициативного финансового контроля с акцентуацией на специфических признаках и функциях каждого.

Несомненную научную и практическую значимость представляет предложенный методический подход (с. 15) к рассмотрению внутреннего инициативного финансового контроля как системы. Применение указанного подхода позволило автору дать сущностную характеристику системы внутреннего инициативного финансового контроля, определить ее структуру, методический инструментарий и выполняемые ею функции.

Обобщение автором диссертационного исследования существующей практики позволило ему представить универсальную схему функций, выполняемых системой внутреннего инициативного финансового контроля во взаимосвязи с задачами, которые она выполняет в рамках финансового менеджмента хозяйствующего субъекта. Акцентируя внимание на основных проблемах хозяйствующего субъекта во взаимоотношениях с рыночной конъюнктурой – взаимодействие и адаптация, которые требуют поиска способов, методов и инструментов, позволяющие развивать способности

хозяйствующего субъекта к адаптации, Чилимова Т.А. обосновывает и подтверждает результатами анализа дополнение уже существующего перечня функций внутреннего финансового контроля адаптационной функцией (с.16-17), которая позволяет обеспечить финансовую стабильность хозяйствующего субъекта в условиях динамически развивающейся экономики.

Проведенное исследование обеспечило автору возможность дополнить системно-комплексный подход к рассмотрению системы внутреннего инициативного финансового контроля хозяйствующего субъекта сценарным подходом (с.20-21), который предполагает разработку и оценку нескольких сценариев развития внешней и внутренней ситуации в целях выбора стратегии и операционного развития хозяйствующего субъекта и представляет финансовому менеджменту возможность прогнозировать и анализировать факторы рыночной конъюнктуры для адаптации хозяйствующего субъекта, в том числе через трансформирование элементов системы внутреннего инициативного финансового контроля.

Новым, на наш взгляд, является встраивание автором сценариев прогнозного развития в краткосрочный период, обоснованное тем, что в период кризиса возникают ситуации, когда новые сценарии развития необходимо пересматривать в короткие сроки, вплоть до нескольких дней, чтобы субъекты финансового менеджмента могли обеспечить поддержание финансовой устойчивости и доходности в конкретный период времени (с. 22).

Чилимова Т.А. справедливо полагает, что в условиях кризиса не всегда работают стандартные методы анализа, построенные на индикаторах. В частности, среднеотраслевые индикаторы, базирующиеся на докризисных цифрах, не отражают глубины падения показателей конкретного хозяйствующего субъекта, что и показал кризис, вызванный распространением короновирусной инфекции. Такая ситуация потребовала поиска новых возможностей для расширения аналитического инструментария.

В связи с этим, практическую значимость представляют предложенные алгоритмы расчетов пороговых (нормативных) значений показателей и условий, определяющих переход от одного сценария к другому (с.25). Логика расчетов таких показателей основано на том, что используемые в практике нормативы учитываются по формальным признакам и не отражают реального состояния дел конкретного хозяйствующего субъекта. Индивидуальный расчет предложенных нормативов определяется особенностями функционирования конкретной организации (с. 26).

Среди дискуссионных моментов, содержащихся в автореферате, необходимо особо отметить правомочность применения разработанной системы внутреннего инициативного финансового контроля хозяйствующими субъектами разного типа, тем более, что и сам автор отмечает неурегулированность в достаточной степени нормами права (с. 12).

Выполненная диссертационная работа носит самостоятельный, комплексный характер и представляет собой законченное научное исследование, соответствующее требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Чилимова Т.А. заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Рецензент:

Доцент кафедры экономики
ФГАОУ ВО «Северный (Арктический)
Федеральный университет
им М.В. Ломоносова»
к.э.н., доцент

Суханов Георгий Генрихович

«19» мая 2023 г.



Контактная информация:

ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) Федеральный университет им М.В. Ломоносова»
Адрес: 163001, Архангельск, наб. Северной Двины, 17
телефон:8(8182)21-89-20,
e-mail: rector@narfu.ru